



中国供销合作社
CHINA CO-OP

牢记嘱托再出发

奋力开创新局面

农业农村部强调 毫不放松抓好农业防灾减灾和秋粮生产

农业农村部日前召开部领导专题会，分析研判秋粮生产形势，研究确保秋粮稳产增产的针对性政策举措，部署安排有关工作。要求毫不放松抓好农业防灾减灾和秋粮生产，全力以赴夺取全年粮食丰收。

会议指出，今年秋粮面积较上年增加，目前在田作物长势总体较好，但气象灾害、病虫害等不确定性仍然较大，防灾减灾的任务依然繁重。现在距秋粮收获还有50天左右，要抓紧抓实防灾减灾工作，努力做到重灾区少减产、轻灾区稳增产、无灾区多增产。盯紧草地贪夜蛾、水

稻“两迁”害虫、稻瘟病、大豆“症青”等，逐个推动防控措施落实，加强跨区域联合监测、分区协同治理，发挥好应急防控飞行队作用，指导各地早发现、早预警、早防控，做到应防尽防，实现“虫口夺粮”。

会议强调，要聚焦聚力抓好秋粮田间关键技术落实，继续发挥包省包片机制作用，适时派出工作组和科技小分队下沉一线，分环节、分区域、分品种督促指导各地加强秋粮中后期田间管理，加快生育进程，确保秋粮安全成熟。

会议要求，要统筹农村疫情防

控和秋粮生产，密切跟踪关注疫情形势，及早制定应急预案和防范措施，总结并用好春播夏收中之有效的经验办法，及时打通堵点卡点，确保农资农机调运通畅、农民下地顺畅，田管、收获等不误农时。

农业农村部官网显示，秋粮产量占全年粮食产量的75%以上，当前，我国秋粮进入生长发育和产量形成的重要阶段。另据新华社报道，7月以来，南方大部地区持续高温、降水偏少，未来两周南方高温天气仍将持续。农业农村部紧急下发通知加强部署，同时派出25

个包省包片联系工作组和12个科技小分队赴秋粮重点省份和受高温干旱影响重点地区，指导关键措施落实。

农业农村部要求，各地要把防范高温干旱保秋粮丰收作为当前“三农”工作的首要任务，把责任落实到市县乡、落实到人，把救灾物资和技术措施落实到户到田，积极储备抗旱水源。同时，加强与气象、水利、应急等部门的沟通会商，密切关注作物生长发育进程和高温天气变化，联合发布预警信息。

据光明网

市县传真

泸县方洞镇供销社为农服务中心 全产业链服务 保证粮食生产和安全

四川泸州市泸县方洞镇是国家级农业产业强镇，是四川省泸州市水稻生产大镇，与重庆市荣昌县清江镇接壤，地处成渝地区双城经济圈核心结合部。2021年，泸县方洞镇供销社依托国家级农业产业强镇项目，投资600余万元在离重庆市荣昌县清江镇200米的方洞镇石牌坊村建设供销社为农服务中心，以大米加工为主体，配套建设品牌农产品展示区、农机具展示服务区、农业生产资料仓储区等设施，是集谷物烘干、仓储、加工、包装和品牌农产品推广、农机具租赁服务、农业生产资料储备等为一体的农业社会化服务综合平台。

据了解，该中心占地5亩，建筑面积2600余平方米，于2021年8月动工，大米加工包装车间、设施于今年8月竣工投入运行，每天可烘干谷物120吨、加工大米100吨，中心粮食仓储能力300吨，年产值3000万元以上。现已购置收割机1台、旋耕机2台、手扶式旋耕机1台、植保无人机2架、垃圾清运车2辆、勾臂车2辆、农资配送皮卡1辆、小型货车1辆等农业生产机具及运输车辆。

为保障粮食生产安全和中心大米加工产能，方洞镇供销社通

过土地流转建设优质水稻示范基地500亩，通过“种植示范+联合合作+订单农业”模式，采取种子、肥料、农药等农业生产资料向种粮农户优价直供，并聘请四川农科院水稻高粱研究所科研人员现场向种粮农户传授科学种田技术和大力推广优质稻品种等方式促进水稻种植，保证粮食增产增效。

近日，方洞镇供销社为农服务中心用自己购置的谷物收割机在示范地开展机收作业，同时进行谷物烘干首次顺利试机。

据方洞镇供销社理事会主任刘安华介绍，“供销社每公斤加价0.05元收购大户种植的竹香稻，在解决为农服务中心大米货源问题的同时也解决大户卖粮难的问题；同时供销社与蜀汉天府等专业合作社合作种植水稻3000亩，订单种植优质水稻5000亩；供销社还开展大米品牌创建，已注册“生态雪”商标，利用方洞镇水稻生产气候优势和地理位置优势，实现供销社为水稻种植、烘干、加工、销售和农资供应、技术指导、机耕机收全产业链服务，通过示范带动，服务全镇及重庆市荣昌县清江镇区域水稻种植和加工，为保障国家粮食安全作贡献。”

余秀丽

不忘供销初心 助力“三农”发展

为引领农民增收致富，助力乡村振兴，四川简阳市供销社始终风雨兼程，砥砺奋进，不断在服务“三农”领域开拓创新。

简阳市供销社在充实自身力量的同时拓展服务平台，不断加强基层组织建设，发挥基层供销社政策渠道优势、农民专业合作社乡村产业优势、村股份合作社资金资源优势，实现优势互补、多方共赢。

同时健全为农服务业务体系，发挥供销社农资经营渠道优势，着力抓好农业生产资料供应，通过与农资企业协作，拓展业务范围，全力保障农业生产安全。在各镇街设立22个为农服务分中心和184个村级综合服务社，为各类农民专业合作社提供税务代办、代理记账、项目申报、业务培训等服务。简阳市供销社为农智慧植保专业合作社开展统防统治服务，为简阳市石钟、平泉等镇街开展多种经济作物无人机病虫害防治，作业面积达19000余亩。

简阳市供销社投入100万元，在禾丰镇农云村、施家镇兴隆村建设烘干、冷链涉农服务，激发乡村振兴内生活力，购买收割机、秸秆粉碎机、拖车等农机具，为农户提供农机、农技服务。在江源、雷家、赤水等镇街，设立47个农药包装废弃物回收点，全年回收农药包装废弃物4498093个、废旧农膜32.95吨，延伸基层供销社再生资源回收、日用品等生活服务，弥补乡村综合服务短板。以村集体+供销社+企业共同持股的方式建立村级供销社共同运营，为农村优势产业注入资金，引领农民增收致富，助力乡村振兴。

邹新燕

甘孜大草原公司 积极助力稻城县特色松茸销售

为解决高原农产品销售难、附加值低等问题，圣洁甘孜大草原有限责任公司积极推广属地松茸产品，在甘孜州稻城县为当地特色松茸找市场、找渠道。8月以来，公司每天根据当日订单需求，组织人员前往海拔4000米左右的高山农牧区进行采选，然后将采选好的松茸运往县城顺丰速运进行分拣、装箱、打包，助力新鲜松茸以最快速度到达消费者餐桌。

(四川农资集团供稿)



盐亭县供销社 健全“三机制” 激活供销服务“三农”新活力

近年来，四川绵阳市盐亭县供销社建立健全“两端两平台体系”机制、“三级三次分配”机制、“四级四化建社”机制，着力破解破解农村“供销”不畅等问题，夯实基层社拓展服务。

建立“两端两平台体系”机制，破解农村“供销”不畅问题，依托供销社建立的“农资在手”、“增收珍宝”两平台，打通农资需求端的“联购统销”，由市县供销社对接农资生产厂家入驻平台，发布农资信息，基层供销社引导村集体经济组织代理辖区内农户在集采时段使用平台“点单”；打通“盐亭造”特色农产品的销售端，对接网络电商、“增收珍宝”等平台发布特色农产品信息，进一步做响梓潼黄鱼、凤集蛋鸡、大兴黄牛等一批本地农业品牌。截至目前，线上销售化肥200余吨，同比降低农资采购成本6%，“盐亭产”农产品200余万元，销量同比上涨36%。

建立“三级三次分配”机制，提质壮大集体经济。一级分配是由各村集体分社按照农资集采直供业务实际开展量，将利润分配

于业务开展所在村集体经济组织，进行初次分配；二级分配是村集体经济组织按照在基层供销社中的持股比例，按照平台返还基层供销社的利润，再次获取分红；三级分配是鼓励各村集体经济组织进行内部分配，村级集体经济组织收益主要用于该村产业发展、公益事业和成员分红。实现集体收益5.4万元，最高村集体增收9600余元，预计仅基层供销社“大小春”农资业务就能帮助村集体实现年收入三万的“消薄”任务。

建立“四级四化建社”机制，夯实基层社拓展服务。盐亭县立足基层供销社小、弱、散的实际，按照市、县、镇、村四级合股组建的模式，坚持以建设标准化、数字化、便民化、公益化的“四化”基层供销社为抓手，不断推进基层供销社系统改革，促进新型基层供销社建设与集体经济“消薄”行动融合发展，切实解决基层供销社服务农村组织不强、服务农业能力不足、服务农民便利不够等问题。截至目前，全县16个乡镇已实现基层供销社服务网络全覆盖，建成村级分社189个。

任倩

四川省农业会展集团有限公司 关于公开寻找“十陵大梁村乡村振兴项目” 二期开发建设合作伙伴的公告

“十陵大梁村乡村振兴项目”是四川省供销社联合社直属省级社有企业四川省农业会展集团紧扣乡村振兴战略培育打造的项目。项目紧邻青龙湖湿地公园，地处成都市龙泉驿区十陵街道办大梁村，涉及大梁村五个组，幅员面积1.35平方公里。通过一期土地整理，本项目节余231.9亩集体经营性建设用地；按村庄规划，项目区域内集体经营性建设用地国土空间为264.45亩。

项目一期土地整理已进入扫尾阶段。现公开向社会寻找二期项目开发建设合作伙伴，诚邀有实力、有意向的企业前来商洽。
联系人：王先生 咨询电话：13880358245
联系人：阳先生 咨询电话：13981814943

四川省农业会展集团有限公司
2022年8月16日

他山之石

全链服务助“小”椒成大业 陕西省渭南市潼关县供销社系统大力发展花椒产业助农增收

近日，在陕西省渭南市潼关县代字营供销社的花椒收购点外，椒农们排着长队，等待出售早上采摘的新鲜花椒。潼关县太要镇太要村椒农刘凤奎和妻子骑着三轮车，前来交售花椒。“我家种植了七八亩花椒，今天早上采摘了100来斤，最近一斤鲜花椒收购价是5块多钱，能卖500多元。”刘凤奎告诉记者，在花椒收购季，无论刮风还是下雨，代字营供销社的花椒收购点全天24小时开展收购服务，非常方便。

近年来，潼关县花椒产业发展迅速，种植面积达13万亩，已经成为潼关县农民增收的主导产业。为促进潼关县花椒产业发展，潼关县供销社围绕县域主导产业积极布局，从花椒的采收销售，到日常管理，再到精深加工，打通上下游，盘活产业链，进而促进全县花椒产业发展。

做好产品收购 连接产销助增收

代字营供销社位于豫陕交界310国道旁，交通便利。多年来，椒农们都习惯将花椒拿到代字营供销社进行售卖。

“采摘下来的花椒要及时售卖，否则就会影响品质，导致收购价格

降低，损害椒农的利益。”代字营供销社负责人张宏财告诉记者，为了方便椒农随时销售新鲜花椒，在花椒收购旺季，代字营供销社24小时都安排人员值班；而且为了让利给农户，供销社的收购价格比其他地方还高2毛到3毛钱，因此潼关县的椒农们都愿意将花椒卖到代字营供销社。

在代字营供销社社里，有两辆专门用于花椒转运的小货车。当椒农大面积采收花椒的时候，如果因为各种原因无法去收购点交售花椒，椒农可以跟收购点联系，代字营供销社会免费派车去田间地头拉运花椒，节省椒农的时间，方便椒农及时销售。

每年在收花椒的时候，代字营供销社的会计都会专门从银行换取很多零钱。“现在卖花椒的很多都是老人，他们不懂智能支付，只接受现金交易，所以我们每年在收花椒之前，会提前到银行换出大量各种面值的纸币，方便跟椒农结算。”张宏财说，别小看这一个小小的举措，这可是留住椒农的关键。

花椒采摘时间紧、任务重，每年采收旺季，用工都会比较紧张，为了缓解椒农的采摘压力，代字营供销社主动联系洛南县、灵宝县等

相邻地区的采收人，帮助椒农及时采收花椒。“今年已经联系了八十多人来帮忙采收花椒。”张宏财告诉记者，后续如果还有用工缺口，他们会补充采摘工人。

据了解，自六月下旬以来，代字营供销社已经收购鲜青椒50万斤、鲜大红袍8万斤；加工烘烤销售青椒10万斤、大红袍2万斤，目前一切顺利，后续将继续收购加工。

聚焦花椒生产 开展全产业链服务

为了更好地发展潼关花椒产业，2020年，潼关县供销社与入股潼关县鼎荣农业开发有限公司，共同实施潼关县花椒三产融合发展项目，投资160万元建成潼关县花椒产业服务中心，按照“公司+基地+加工+服务+农户”的模式和理念，致力于做好“龙头引领、延长产业链、服务群众”三大目标。

“潼关县花椒产业服务中心在各镇(办)、村设立服务网点28个，依照农业社会化服务模式，为全县椒农、企业、合作社等主体，提供全产业链服务。”潼关县供销社主任刘西宏介绍，潼关县花椒产业服务中心购置无人机、“无人坦克”等植保设备30台套，组建68人的花

张成